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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Kummer (DIE LINKE)
und

Antwort

des Thiringer Ministeriums fir Bau, Landesentwicklung und Verkehr

Zukunft der Tatigkeit von Feldgeschworenen

Die Kleine Anfrage 1726 vom 22. August 2011 hat folgenden Wortlaut:

Im Sudthiringer Raum wirken ehrenamtliche Feldgeschworene beim Abmarken, also dem Kenntlichma-
chen von Grundstlcksgrenzen durch Grenzzeichen, mit.

Feldgeschworene sind mit ortlichen Gegebenheiten zumeist gut vertraut, kbnnen zur Klarung von Grenz-
streitigkeiten beitragen oder legen besonderen Wert auf den Erhalt von denkmalgeschuitzten Grenzsteinen.
Die Verfahren der Abmarkung waren im Thuringer Abmarkungsgesetz geregelt, das mit dem 31. Dezem-
ber 2009 auRer Kraft trat. Nach § 35 Abs. 4 (Ubergangsbestimmungen) des Thiiringer Vermessungs- und
Geoinformationsgesetzes kdnnen Feldgeschworene ihr Amt zwar vorerst weiter ausiben, alle Bestellun-
gen erldschen aber spatestens am 31. Dezember 2014.

In diesem Wissen um die Befristung der Tatigkeit ist inzwischen Unsicherheit eingetreten, die sich beispiels-
weise in mangelnder Bereitschaft jingerer Menschen aul3ert, alteren ausscheidenden Feldgeschworenen
nachzufolgen. Allerdings bestiinde das Interesse fur den Fall, dass es auch in Zukunft einen gesicherten
Rechtsrahmen gabe.

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie schéatzt die Landesregierung die bisherige Arbeit der Feldgeschworenen ein?

2. Wie werden die Befristung der Bestellung und das endgultige Erléschen von Bestellungen Ende 2014
begrindet?

3. Sieht die Landesregierung die ehrenamtliche Arbeit von Feldgeschworenen auch fir die Zukunft, nach
Auslaufen der Ubergangsfrist bis 2014, als notwendig an? Wie wird die Antwort begriindet?

4. Welche Bedingungen mussten erfullt sein, um die Tatigkeit von Feldgeschworenen weiterhin zu sichern?

5. Kénnten auch Uber den Sidthiringer Raum hinaus Feldgeschworene zum Einsatz kommen? Welcher
Bedarf ist der Landesregierung gegebenenfalls bekannt?

6. Aufwelche Weise wirde die Landesregierung die Tatigkeit von Feldgeschworenen kinftig unterstitzen?

Druck: Thiringer Landtag, 19. Oktober 2011
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Das Thiiringer Ministerium fiir Bau, Landesentwicklung und Verkehr hat die Kleine Anfrage namens
der Landesregierung mit Schreiben vom 6. Oktober 2011 wie folgt beantwortet:

Zu1.:

Feldgeschworene sind ehrenamtlich auf Grundlage der Thiringer Kommunalordnung tatig. Das Ehrenamt
des Feldgeschworenen ist historisch gewachsen und entstand im 13. Jahrhundertin Franken. Im Bundesge-
biet existiert die eigenstandige Aufgabe des Feldgeschworenen lediglich in den Landern Bayern, Rheinland-
Pfalz und Thiringen. Im Zuge der Wiedervereinigung wurde die Feldgeschworenenvereinigung in Stdthi-
ringen, insbesondere im Landkreis Hildburghausen, wieder aufgebaut. Die Tatigkeit der Feldgeschworenen
ist bis heute in Thiringen territorial auf den Stidthiringer Raum begrenzt.

Auf Grund der Ermachtigung in § 15 des Thiringer Vermessungs- und Geoinformationsgesetzes kénnen
Feldgeschworene bei der Abmarkung von Grenzpunkten mitwirken, auf die Erhaltung der Grenzzeichen hin-
wirken und ihren Zustand, insbesondere an den Gemeindegrenzen Uiberwachen. Auf Anordnung des Bir-
germeisters kdnnen Feldgeschworene weiterhin an Grenzbegehungen teilnehmen und dabei festgestell-
te Mangel an Grenzzeichen der Flurstlicke den betroffenen Grundstiickseigentiimern und Mangel an den
Gemeindegrenzzeichen dem Blirgermeister mitteilen und das Auswechseln von Grenzzeichen, das Hoher-
oder Tiefersetzen von Grenzzeichen sowie das Sichern gefahrdeter Grenzzeichen selbstandig ausfiihren,
wenn die Beteiligten damit einverstanden sind.

Vor dem Hintergrund der Tatsache, dass die gesetzlich moglichen Tatigkeiten der Feldgeschworenen be-
reits iberwiegend durch die Vermessungsstellen ausgefiihrt werden, haben die Feldgeschworenen aus ver-
messungstechnischer Sicht lediglich eine erganzende Bedeutung.

Zu 2.:

Die Befristung der Bestellung und das endgliltige Erléschen von Bestellungen Ende 2014 wurden erforder-
lich, da mit der Verleihung von Amtsbezirken an die Offentlich bestellten Vermessungsingenieure und der
damit einhergehenden Privilegierung der Offentlich bestellten Vermessungsingenieure als Vermessungs-
stelle sich die Notwendigkeit ergibt, dass auch die Abmarkungen vollstandig von den Offentlich bestellten
Vermessungsingenieuren durchgefihrt werden.

Zu 3.:
Nein - die Tatigkeiten der Feldgeschworenen werden bereits heute Uberwiegend durch die Vermessungs-
stellen ausgefiihrt. Im Ubrigen wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen.

Zud4.:

Um die Tatigkeit von Feldgeschworenen weiterhin zu sichern, misste eine fachliche Notwendigkeit begriind-
bar sein. Da aber bereits heute die gesetzlich mdglichen Tatigkeiten der Feldgeschworenen Uberwiegend
durch die Vermessungsstellen ausgefiihrt werden, ist aus fachlicher Sicht das Erléschen der Bestellungen
fur das Amt des Feldgeschworenen zum 31. Dezember 2014 nur folgerichtig.

Zus.:

In Thiringen sind Amt und Aufgaben des Feldgeschworenen in § 15 des Thiiringer Vermessungs- und Geo-
informationsgesetzes geregelt. Infolgedessen ware die Ausfiihrung des Ehrenamts auch in allen anderen
Regionen Thiringens maoglich, wenn Bedarf bestiinde. Nach derzeitigem Stand besteht jedoch kein Bedarf,
Feldgeschworene neu zu bestellen.

Zu6.:
Eine Unterstitzung ist derzeit nicht vorgesehen.

In Vertretung

Dr. Eich-Born
Staatssekretarin



